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Alternativantrag der Fraktionen Btndnis 90/Die Griinen, SPD, Die Linke und Volt zu Top 1.7
"23-F-69-0010 - Ein dritter Tag fiir das Theatrium - ein dritter verkaufsoffener Sonntag fir die
. Innenstadt" der Sitzung der Stadtverordnetenversammiung am 09. Februar 2023

Die Sonntagsruhe hat in Deutschland Verfassungsrang und steht unter besonderem Schutz.
Sorn- und Fejertage sind Tage der Arbeitsruhe. Das hessische Ladentffnungsgesetz sieht
jedoch grundsétzlich die Méglichkeit fur verkaufsoffene Sonntage an bis zu vier Sonn- und
Felertagen vor. Ein Grundsatzurteil des Bundesverwaltungsgerichts' setzt hierflir enge
rechtliche Grenzen. So diirfen die Laden an verkaufsoffenen Sonntagen nur &ffnen, wenn an
diesem Tag Méarkie, Messen, orliche Feste oder &hnliche Veranstaltungen stattfinden, die
elgenstéandige Publikumsmagneten sind. Das bloRe Umsatzinteresse des Einzelhandels ist
kein hinreichender Grund fir eine Sonntagséfinung. Die Veranstaltungen, die Anlass flir den
verkaufsoffenen Sonntag sind, miissen zudem mehr Besucher®innen anziehen als die reine
sonntégliche Ladendffnung. Dies ist durch eine Prognose zu belegen. Nur dann ist ein
verkaufsoffener Sonntag zulassig. . : :

Ein zusatzlicher verkaufsoffener Sonntag muss also einige rechtliche Anforderungen etfillen.
Im Rahmen dessen entscheidet die Gemeinde eigenstandig. Das Hessische Ministerium flr
Soziales und integration empfiéhlt in einem Handlungsleitfaden jedoch, im Vorfeld den
Austausch mit beteiligten Interessenvertretungen zu suchen und vor allem Gewerkschaften,
Kirchen, Handeisverbinde, IHK und HWK anzuhdren. Es gilt also, hierbei gleichermalien die
interessen von Arbeitnehmer*innen und Gewerbetreibenden zu berlcksichtigen.

|. Der Magistrat wird gebeten

A zu priifen, ob die rechtlichen Voraussetzungen gemals §6 HLOG (besonderes
értliches Ereignis) flr einen verkaufsoffenen Scnntag im Zusammenhang mit dem
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Theatrium erflllt sind und ob das unmittelbare Umfeld der Veranstaltung eine
Offnung alier Geschéfte der FuRgéingerzone oder des gesamten historischen
Finfecks zuiasst. :

B. gemalt der Handiungsempfehiungen des hessischen Sozialministeriums zum.
Ladensffnungsgesetz besonders betroffene Gruppen (Einzelhandelsverbénde, HK,
Handwerkskammer, Gewerkschaften und Kirchen) zur Frage des verkaufsoffenen
Sonntags anzuhéren und dabel - neben der Beibehaltung des Status quo -
folgende neue Varianten zu prifen und mit den Beteiligten zu diskutieren:

1. Einfiihrung eines zusatziichen verkaufsoffenen Sonntags wéhrend des '
Theatriums (aufler es handelt sich um das Fronteichnams-Wochenende) bis
zum Ende der Versuchsphase des dreitégigen Theatriums im Jahr 2025.

. 2. Verlegung des verkaufsoffenen Sonntags vom Oster- oder Herbstmarkt auf
den Sonntag des Theatriums, solange dies versuchsweise an drei Tagen
stattfindet. Es bleibt damit bei zwei verkaufsoffenen Sonntagen in der
Wiesbadener Innenstadt pro Jahr. :

'C.  im Rahmen der Anhérung insbesondere die Einschatzung des inhabergefiihrten

- Einzelhandels (in Abgrenzung zu Filialisten und grofien Warenhausern) gesondert
zu erheben, da verkaufsoffene Sonntage dort ausweisliich der Antwort des
Magistrats {Anfrage Nr. 75/2022) vom 25. Jufi 2022 aufgrund personeller Engpasse
haufig kritisch gesehen werden.

D. soweit mdglich dariulegen, ob die bisherigen verkaufsoffenen Sonntage am Oster--
und Herbstmarkt zu signifikant htheren Umsétzen flihren oder Umsétze sich nur
anders auf die Wochentage verteilen. '

E. im Falle der Entscheidung fiir einen weiteren verkaufsoffenen Sonntag in der
Innenstadt diesen nach der zweijahrigen Erprobungsphase zu evaluieren {u. a. nach
Kriterien wie Passantenfrequenz, Umsatzsteigerung sowie die Einschétzung der
Einzelhandlertinnen, der Gewerkschaften, Kirchen und Betriebsréte). :

F. . Uber die Ergebnisse der Anhdrung im Ausschuss fir Wirtschaft, Beschéftigung,
' Digitalisierung und Gesundheit zu berichten.

Die Fragen werden wie folgt beantwortet:
Zu Frage A |

Die rechilichen Aspekte der aufgeworfenén Fragen wurden durch eine Stellungnahme des.
Rechtsamts ausfiihrlich beantwortet, die sich mit den Mdglichkeiten eines verkaufsoffenen
Sonntags anlgsslich des Theatriums beschaftigt. (Anlage 1.

An den rechtlichen Rahmenbedingungen hat sich seither nichts geéindent, so dass die
rechtliche Finschatzung nach wie vor Gilltigkeit hat. Sie kommt zu dem Schiuss, dass zur
RechtmaRigkeit eines weiteren verkaufsoffenen Sonntags aus Anlass des Theatriums auf
einen engen raumlichen Bezug abzustellen ist. Dabei werden vergleichbare Rechts-
sprechungen aus Frankfurt herangezogen, anhand derer bezweifelt werden muss, ,cb die
pragende Wirkung des Theatriums bet einer Freigabeentscheidung flir den Bereich des
gesamten Historischen Flinfecks bejaht werden kann.”



Zu Fragen B., C. und D:
(Anmerkung: Diese drei Fragen werden hier in einer Antwort zusammengefasst beantwortet)

* Es wurden mehrere Gespriche gefiihrt mit IHK, Einzethandel, Gewerkschaft und kirchlichen
Einrichtungen, insbesondere mit Mitgliedern der Allianz filr den freien Sonntag in Hessen,
Es haben sich in den Gespréchen zwei grundsatzliche gegensatzliche, Haltungen gezeigt:

Wirtschaftliche Verbande und Institutionen vertreten eine liberalere Position, fordern mehr
Freineiten und Spielrdume fiir die Realisierung ven-verkaufsoffenen Sonntagen.

Kirchen und Gewerkschaft verweisen auf die Vorgaben des Hessischen Ladendffnungs-
gesetztes und die darin festgesetzten Rahmenbedingungen. Eine Ausweitung der '
bestehenden verkaufsoffener Tage in Wiesbaden wird abgelehnt. :

Beziiglich einer maglichen Terminverschiebung herrschte bei den Gesprachspartnern eine
gewisse Ratlosigkeit, wieso ein langjghrig etablierter und rechtlich abgesichert genehmigter

. verkaufsoffener Sonntag (anidsslich Herbstmarkt) chne Not durch einen neuen, bislang nicht
etablierten Termin ersetzt werden solle. Seitens des Einzelhandels wird ein Termin im
Sommer abgelehnt, Hier zeigen die Erfahrungen, dass Termine zu kihleren Jahreszeiten
bzw. in Richtung Jahresende am atiraktivsten flir Kunden und Einzelhandler sind.

Zusétzlich zu den persnlich gefihrien Gespréchen wurde im Dezember 2023 durch die
GMA Gesellschaft flir Markt- und Absatzforschung eine Onlinebefragung der Einzelhandier
im Historischen Flinfeck durchgefilhrt. Von den {iber 500 angeschriebenen Einzeihéndlern
beteiligten sich 87 Betriebe (75 inhabergeflhrte Geschafte, 22 Filialisten). Die Ergebnisse
sind somit nicht reprasentativ, runden aber die c.a. Aussagen ab. {Anlage 2}

Rund 60 Prozent der Antwortenden nahm én beiden verkaufsoffenen Sonntagen teil. Von'
denen, die nicht teilnahmen, wurde als Hauptgrund unzureichender Umsatz und fehlendes
Personal angegeben,

Mit 45 Prozent gehen fast die Halfte der Antwortenden davon aus, dass es sich bei dem an
den Verkaufsoffenen Sonntagen erwirtschafteten Umsétzen um eine Umverteilung aus:
anderen Wochentagen: handet.

Die beiden verkaufsoffenen Sonntage in ihrer jetzigen Terminierung wurden durch 53
Prozent der teilnehmenden Betriebe flr gut befunden. Weitere verkaufsoffene Sonntage
wurden von 41 Prozent dieser Gruppe begriiit, an den bestehenden Termin sollte jedoch
nichts gedndert werden. Auch hier gibt es eine Praferenz flir einen Termin in der -
Vorweihnachtszeit.

Zu Frage E:

Auf Basis der vorliegenden Erkenntnisse zeichnet sich ab, dass ein zusétzlicher
verkaufsoffener Sonntag antésslich des Theatriums flir den Einzelhandels keine grofbe
Prioritdt hatte. Eine Verlegung vom Herbstmarki auf den Theatrium-Termin wilrde abgelehnt.

Zudem gibt es begriindete rechiliche Bedenken, die einen verkaufsoffenen Sonntag im

" Historischen Finfeck anlésslich des Theatrium grundsétzlich in Frage stellen.

insofern misste die Frage nach einem zusatzlichen verkaufsoffenen Sonntag grundsatziich
neu diskutiert werden. Hierbei ist zwischen den Wilnschen des Einzelhandels und den
Rahmenbedingungen des Hessischen Ladendffnungsgesetzes abzuwégen, Die

* Handlungsspielrdume sind hierbei sehr eng.
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Unser Vorschlag ist deshalb, es zundchst bei den beiden etablierten verkaufsoffenen
Sonntagen im Jahr anidsslich des Oster- und des Herbstmarktes zu belassen und im Dialog
mit dem Hande! Verbesserungsmogiichkeiten fir die bestehenden verkaufsoffenen Sonntage
sowie perspektivisch Maglichkeiten fiir einen dritten verkaufsoffenen Tag im Winter zu
besprechen. '

Mit freundlichen Griiken

ﬁ&. i’ai‘tw‘hw .

Christiane Hinninger -
Blrgermeisterin

Antagen
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 Rechtliche Einschatzung eines zusétzlichen verkaufsoffenen Sonntags anlasslich des Theat-
riums

Mit Mail vom 03.02.2023 wurde das Rechtsamt um Beurteitung der Einflhrung eines zusatzli-
chen verkaufsoffenen Sonntags anldsslich des Theatriums gebeten.

Zunéchst ist festzustellen, dass die Ausfiihrungen in der Mail vom 03.02.2023 hinsichtlich der
geltenden Rechislage sowie mdgiicher Probleme im Zusammenhang mit einer eventuelien
Freigabeentscheidung zutreffend sind. Zu Bedenken geben wir, dass das Theatrium auf bei-
den Seiten der Wilhelmsiralle stattfindet und diese raumiiche Ausdehnung in die rechtliche
Beurteilung einflieRen sollte. Des Weiteren nimmt auch das Rechtsamt Bezug auf die Beant-
wortung der Anfrage der VOLT-Fraktion vom 23.06.2022 (Tgb. Nr. 75/2022) durch Herrn BUr-
germeister Dr. Franz am 25.07.2022.

Unabhé&ngig davon, ob die fiir den Erlass einer Allgemeinverfligung erfordertichen Informatio-
nen rechtzeitig vorliegen, sehen wir einen verkaufsoffenen Sonntag anlasslich des Theatri-
ums aus folgenden Griinden ais problematisch an: '

1. Anlassereignis

Das Theatrium wurde 1977 erstmals gefeiert und ist seitdem ein fester Bestandteil im Kalen-
der der Wiesbadener StralRenfeste. Derzeit liegen dem Rechtsamt keine Zahlen liber Besu-
cher oder Prognosen hinsichtlich der zu erwantenden Besucherstrome flr das geplante The-
atrium in 2023 vor. Je nach deren Grof3e kbnnte das Vorliegen eines Anlassereignisses, wel-
ches § 6 Abs. 1 Satz 1 HLAG fordert, bejaht werden,

2. Enger zeitlicher und rdumiicher Bezug

§ 6 Abs. 1 Nr. 1 HL&G erfordert, dass die Offnung in einem engen zeitlichen und réaumlichen
Bezug zum Anlassereignis steht. Dieser raumliche Bezug konnte hier als nicht gewahrt ange-
sehen werden, wenn - wie seitens Abt. 3103 ausgefiihrt - die Laden&ffnung anlasslich des .
Theatriums ebensc wie der Oster- und Herbstmarkt in dem Bereich des Historischen Flnf-
ecks stattfinden soll und somit die Veranstaltung auf einem Abschnitt der Wilhelmstral3e eine
Grenze des Mistorischen Fiinfecks beriihrt. }

Diese Ansicht stlitzt sich auf die Entscheidungen des VG Frankfurt am Main zu der in Frank-
furt stattfindenden Internationalen Automoebilausstellung (Beschluss vom 13.07.2022 - Az.: 7
L 4435/17.F) und zu dem Museumuferfest (Beschluss vom 13.07.2017 - Az.. 7 1. 440/17.F).
In beiden Failen hatte die Stadt Frankfurt einen verkaufsoffenen Sonntag fiir ihr Stadtgebiet
zugelassen und das VG Frankfurt die aufschiebende Wirkung der dagegen gerichieten Kia-
gen im Ellverfahren wieder hergestelit. Die Beschwerden der Stadt Frankfunt wurden seitens
des VGH Kassel als unzuldssig verworfen.
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Das VG Frankfurt begrindet seine Entscheidungen ausweislich der Beschilisse des VGH
Kassel wie folgt:

LDie Antragsgegnerin habe keine Prognose Gber die zu erwartenden Besucherstrome aufge-
stelit. Zwar bestliinden keine Zweifel, dass in unmittelbarer rdumlicher Ndhe zum Gelande
des Museumsuferfestes auch an einem verkaufsoffenen Sonrtag vornehmilich dieses Auslé-

set der Besucherstrome sein werde. Dies geite auch fiir die geschétzten 84.000 Kunden, die *

allein in der Haupteinkaufsstralte Zeil an dem verkaufsoffenen Sonntag zu erwarten seien.
Deshalb sei fr die Strallen auf beiden Seiten des Mains in unmittelbarer Nahe zum Muse-
umsufer, moglicherweise auch noch fiir den Bereich oberhaib des Museumsufers bis zur Zeit
und auf der Sachsenhduser Seite bis zum Schweizer Platz/Stdbahnhof davon auszugehen,
dass die durch die Ladendffrung angezogene Kundenzahl deutlich unter der Zahl der Fest-
besucher liegen werde. Es bestiinden aber Zwaeifel, ob diese offen zutage tretende prigende
Wirkung des Museumsuferfestes auch noch in den Stralen oberhalb der Zeil bis hin zur
Eschenheimer Anlage splirbar sein werde."

(Beschiuss VGH Kassel vom 11.08.2017, Az. 8 B 1575/17, juris Rn. 9 - Unterstreichungen
durch die Unterzeichnerin}.

In einem weiteren Beschluss des VGH Kassel vom 29.09.2017 (Az.: 8 B 1977/17 - juris, Rn.
23 - 24) filhrt dieser aus:

.Regeimafiig kann dies dadurch bewirkt werden, dass die Ladendffnung auf das Umfeid

der Veranstaltung im Sinne des § 6 Abs. 1 HL&G begrenzt wird, so dass auf diese Weise

ihr Bezug zum Veranstaitungsgeschehen erkennbar bleibt. Je gréRer die Ausstrahlungswir-
" kung der Veranstaitung ist, desio weiter kann der rdumliche Bereich sein, in dem die Laden-
offnung noch den erfordertichen Bezug zum Veranstaitungsgeschehen hat. Bei thematisch
begrenzten Veranstaltungen kann der erforderliche Bezug auch dadurch hergesteilt werden,
. dass neben den der Versorgung der Veranstaltungsbesucher wahrend der Veranstaltung die-
nenden Laden lediglich diejenigen L&den zugelassen werden, deren Sortiment einen Bezug
zum Thema der Veranstaltung aufweist. In Betracht kommit auch eine Kombination rdumli-
cher und thematischer Eingrenzung der Zulassung nach § 6 HL6G um zu gewéahrieisten,
dass nicht der Eindruck einer typisch werktéglichen Geschéftigkeit der Ladendffnung ent-
steht. ‘ ' '

Das im Hinblick auf den verfassungsrechilichen Sonn- und Feiertagsschutz maRgebliche
Ziel, einen vorherrschenden Eindruck einer typisch werkiaglichen Geschéaftigkeit der Laden-
offnung zu vermeiden, veriangt (iberdies zysétzlich, dass nach einer von der Behérde
anzustellenden Prognose der Basucherstrom, den die Veranstaltung fir sich genommen
auslost, die Zah! der Besucher Ubersteigt, die allein wegen einer Ofinung der Verkaufsstellen
in den von der Offnung erfassten raumlichen Bereich kdmen (Beschluss des Senats vom 4,
November 2016 - 8 B 2681/16 -, juris Rn. 9{.). Konkrete zahlenmaflige Erhebungen sind nur
ausnahmsweise entbebrlich, wenn sich aufgrund besonderer Umsténde des Einzelfalles die
behdrdliche Einschatzung, dass die Veranstaltung die Hauptsache und die Ladendffnung
blofer Annex ist, aufdrangt (vgl. Senatsbeschiuss vom 17. Marz 2017 - 8 B 871/17 -).°

3. Besucherstrom

Neben dem engen zeitlichen und rdumlichen Bezug wird fir die Freigabeentscheidung gefor-
dert, dass erwartet werden kann, dass das Anlassereignis einen Besucherstrom anzieht, der
die bei einer alleinigen Offnung der Verkaufsstellen zu erwartende Zah! der Ladenbesucher
Ubersteigt (§ 6 Abs. 1 Satz 2 Nr. 2 HLOG). Bel Anlassereignissen mit einem betréchtlichen
Besucherstrom kann dies in der Regel erwartet werden.

3



-3.

In der zitierten Entscheidung des VGH Kassel vom 29.08.2017 {juris - Rn. 22) heilit es:

u-ee die Bffentliche Wirkung der traditionell auch an Sonn- und Feiertagen stattfindenden
Markte, Messen oder &hnlichen Veranstaltungen gegeniiber der typisch werktiglichen Ge-

schiftigkeit der Ladendffnung im Vordergrund stehen muss. Die zugelassene Ladendffnung

entfaltet dann eine geringe prigende Wirkung, wenn sie nach den gesamien Umsténden als
bloRer Annex zur anlassgebenden Veranstaitung erscheint (BVerwG, Urteil vom 11. Novem-
ber 2015 - BVerwG 8 CN 2.14 -; BVerwGE 153, 183; Beschluss des Senats vom 5. April
2016 - 8 B 751/16)."

4. Fazit

Die zitierten Entscheidungen beruhen zwar auf § 6 HL&G in der bis 2019 geltenden Fassung,
sind jedoch in ihrem Aussagegehalt Gbertragbar, da die darin aufgestellten Grundsétze ihren
Niederschlag in der Formulierung des nun gtitigen § 6 HLAG gefunden haben.

Das VG Wiesbaden hat mit Beschiuss vom 10.10.2019 (Az.: 5 L 1724/19.WI - juris, Rn. 21)
festgestelit, dass das der Genehmigungsbehdrde eingerdumte Ermessen beziglich der Be-
schrankung des Bezirks, innerhalb dessen eine Ladendffnung statthaft ist, sich zu einer ent-
sprechenden Verpflichtung verdichten kann. Hiervon ist grundsatzlich dann auszugehen,
wenn das flir die Ladendffnung anlassgebende Veranstaltungsgeschehen in keinem verndinf-
tigen raumlichen Bezug mehr zur Ladendffnung steht. Grundsatzlich soll die Offnung der
Laden im Zusammenhang mit anlassgebenden Veranstaltungen, Messen und Markten
namilich dazu dienen, das berechtigte Versorgungsinteresse der die anlassgebende Veran-
staitung besuchenden Personen zu befriedigen. Denn das Tatbestandsmerkmal in § 6

Abs. 1S. 1 HL8G ,aus Anlass von Markten, Messen etc.” ist flir einzelne Ortsteile nicht
erfullt, wenn sich die betreffende Veranstaltung dort schon aus raumlichen Erwagungen
heraus nicht mehr auswirken kann und der von ihr hervorgerufene Besucherstrom einer
Versorgung auch in diesen Ortsteilen nicht bedarf {Hess VGH, Beschluss vom 05.04.2016
-8B 751/ 16 -, Beschluss vom 03.04.2015 - 8 B 602/14 -, Beschluss vom 17.03.2015 -

8 B 461/15 -, Beschluss vom 18,10.2014 - 8 B 1805/14 -).

Demnach ist beziiglich der Einflihrung eines weiteren verkaufsoffenen Sonntags aus Anlass
des Theatriums insbesondere auf einen engen rdumlichen Bezug abzustellen, Im Einklang
mit der zitierten Rechtsprechung ist fraglich, ob die pragende Wirkung des Theatriums bei ei-
ner Freigabeentscheidung fiir den Bereich des gesamten Historischen Fiinfecks bejaht wer-
den kann.

Auch das BVerwG hat in seiner Entscheidung vom 16.03.2022 (Az.: 8 C 6/21 - juris, Rn. 12)
betont, dass anlasshezogene Sonntagsdffnungen in der Regel auf das raumliche Umfeld der
Anlassveranstaitung beschrénkt werden miissen. Dieses Umfeld wird durch die Ausstrah-
lungswirkung der Veranstaltung bestimmt und entsprzcht dem Gebiet, das durch das Veran-
staltungsgeschehen selbst gepréagt wird

Es kommt auf die Ausstrahlungswirkung des Theatriums an: je gréfier diese einzuschatzen
ist, desto weiter darf der Bereich sein, in dem die Ladendffnung freigegeben wird. Denkbar
konnte eine deutliche Begrenzung des Bereichs sein, um so den geforderten engen rdumili-
chen Bezug zu wahren.

Der Magistrat legte mit Besch!uéé Nr. 0543 vom 16. August 2016 foigendes fest:
7. Es wird zur Kenntnis genommen, dass die seit dem Jahre 2008 praktizierte Verfah-

rensweise bei den verkaufsoffenen Sonntagen mit dem Offenhalten der Verkaufsstel-
len im gesamten Stadtgebiet der Landeshauptstadt Wiesbaden einschifel3lich AKK

4
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anlasslich des Oster- und des Herbstmarktes unter Beachtung der aktuellen Rechi-
sprechung nicht mehr ohne Weiteres vertretbar ist,

2. Zur Herstellung einer rechissicheren Genehmigungslage werden die verkaufsoffenen
Sonntage anidsslich des Oster- und des Herbstmarktes ab sofort wieder réurniich auf
den Bereich des Historischen Finfecks (Rheinstralle, Wilhelmsiralle, Taunusstralie,
Rdderstralle und Schwalbacher Strafie} beschrénkt.

Darin erfolgt eine Festlegung der verkaufsoffenen Sonntage fiir den Bereich des Historischen-
Finfecks lediglich aus Anlass des Oster- und Herbstmarktes. Fiir das Theatrium wurde keine
Aussage getroffen. Dies erdffnet die Moglichkeit, sofern die erste Voraussetzung des Anlas-
sereignisses bejaht werden kann, eine dem Anlass entsprechende rdumliche Festlegung vor-
zunehmen, wobei sich allerdings die Frage stellt, ob dies seitens der Gewerbetreibenden be-
grift werden und die erhofften wirtschafilichen Folgen mit sich bringen wiirde.

Angesichts der zahlreichen, in der Vergangenheit geflihrten Sireitverfahren von der Gewerk-
schaft ver.di Hessen u. a., die auch fir den Fall der Freigabe eines weiteren verkaufsoffenen
Sonntags in der Landeshauptstadt Wiesbaden diese Entscheidung mdgiicherweise hinterfra-
gen und rechtlich Uberpriifen [assen werden, ist ein besonderes Augenmerk auf die Allge-
meinverfiigung, deren Geltungsbereich und eine fundierie Begriindung zu tegen. Auf die
kurze Zeitspanne angesichts der Frist des § 6 Abs. 2 HLAG wurde bereits hingewiesen.

Im Auftrag
A

Stefanie Donges
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VORBEMERKUNG / URHEBERRECHT / GENDERN

Die Landeshauptstadt Wiesbaden, Referat fiir Wirtschaft und Beschaftigung, erteilte der GMA, Gesellschaft fiir Markt- und Absatzforschung mbH,
Koln, den Auftrag zur Erstellung einer Schnell-Umfrage. Ziel dieser Umfrage ist es, ein Meinungsbild bei den innerstadtischen Betrieben zum Termin

des verkaufsoffenen Sonntags zu erhalten.

Das vorliegende Dokument unterliegt dem Urheberrecht gemaR § 2 Abs. 2 sowie § 31 Abs. 2 des Gesetzes zum Schutze der Urheberrechte. Eine
Vervielfaltigung, Weitergabe oder (auch auszugsweise) Veroffentlichung ist im Rahmen des politischen Prozesses, von Bauleitplanverfahren,
Baugenehmigungsverfahren, Rahmenplanungen und Gerichtsverfahren ohne Genehmigung maoglich. Fir alle anderen Zwecke ist eine
Veroffentlichung des Dokuments nur nach vorheriger schriftlicher Genehmigung der GMA und des Auftraggebers unter Angabe der Quelle zul3dssig.

Im vorliegenden Dokument verzichten wir aus Griinden der besseren Lesbarkeit darauf, immer die mannliche und weibliche Schriftform zu
verwenden. Selbstverstandlich sind alle Geschlechter gleichermaRRen angesprochen.

Forschen | Beraten | Umsetzen 2




STATISTISCHE MERKMALE DER BEFRAGTEN EINZELHANDLER

Wesentliche Fragestellung war die Zufriedenheit der Einzelhandler mit den
beiden verkaufsoffenen Sonntagen am Ostermarkt und beim Stadtfest

sowie die Etablierung weiterer verkaufsoffener Sonntage

Befragungszeitraum:

02.11.-30.11.2023 97 Teilnehmer

Befragungsart: filialisiert: 23%

Onlinebefragung

GMA

1. Handelt es sich bei lhrem Geschaft in der Wiesh
lislertes Einzelhandelsunternehmen?

d dt um einen inhab fihrtes oder filia-

3  Inhabergefihrter Einzelhandel

3 Filialisierter Einzelhandel

2. War lhr Geschaft an einem oder beiden verkaufsoffenen Sonntagen im Jahr 2023 (Stadtfest am 24. Sep-

tember und Ostermarkt am 26. Mirz) gedffnet?

inhabergefihrt: 77 %

Q Ja, an beiden 3 Ja, nur am Ostermarkt
O Ja, nur am Stadefest 3 Nein, an beiden nicht gedffnet
Falls fa fest: Wie b Sie den verkaulsoff: Sonntag am Stadefest?
O sehrgut 3 eher schlecht
O gut 3 sehr schiecht
O teils / teils
Bitte begrinden Sie kurz: ........ Freitextfeld ........
Falls fa Ostermarkt: Wie b Sie den verk ffenen Sonntag am Ostermarkt?
O sehrgut 3 eher schlecht
O gut 3 sehr schlecht
O teils / teils
Bitte begrinden Sie kurz: ..., Freitextfeld ........
Falls nein: Warum war Ihr Geschift an dem / den nicht gebffnet?
3  Fehlendes Personal = Unsichere Rechtslage / ggf. kurzfristige Absage
QO Fehlende Offentlichkeltsarbeit / Marketing 2 Lohnt sich vom Umsatz her nicht
O  unzureichendes Rahmenprogramm 3 Sonstiger Grund, und zwar: ......... Freitextfeld
4. Falls fa dtfest und / oder O kt: Hand=i =« cick hal dam an dan wadaodenffanan Canntanan
erwirtschafteten Umsatz ihrer Ansicht nach um
anderen Waochentagen? G.,M'&
O zusitzlicher Umsatz 5. Falls nein: Was sollte an der Anzahl der verkaufsoffenen Sonntage verindert werden?
5. Aktuell hen L h des T O Mehr verkaufsoffene Sonntage, und zwar: 3  ‘Weniger verkaufsoffene Sonntage, und zwar:
kaufsoff Sonntag Sollte d: O  Ein weiterer verkaufsoffener Sonntag O Mur ein verkaufsoffener Sonntag
Sonntae verlegt ooey ek JUsStalchar; Critter vt O  Zwei weitere verkaufsoffene Sonntage O Kein verkaufsoffener Sonntag
= Verlegung eines bestehenden verkaufsoffener
Sonntags 6. Falls mehr verkoufsoffene Sonntage: Wann waren lhrer Meinung nach die besten Zeitrdume flr neue
T ?
4, Sind Sie Insgesamt aufrieden mit der Anzahl der e Freitextfeld ...
(=
7. Falls ein verkaufsoffener Sonntag weniger: Welcher Termin sollte wegfallen?
O Stadtfest
O Ostermarkt
8. Haben Sie sonstige Verbesserungsvorschlage fir den nachsten verkaufsoffenen Sonntag und wenn ja,

welche?

Forschen
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OFFNUNG AN VERKAUFSOFFENEN SONNTAGEN

War Ihr Geschdft an einem oder beiden verkaufsoffenen Warum war Ihr Geschdft an dem / den genannten
Sonntagen im Jahr 2023 (Stadtfest am 24. September und verkaufsoffenen Sonntagen nicht gedffnet?
Ostermarkt am 26. Mdrz) gedffnet?

mja, an beiden ® ja, nur am Stadtfest fehlendes Personal m fehlende Offentlichkeitsarbeit / Marketing
W ja, nur am Ostermarkt nein, an beiden nicht gedffnet ® unzureichendes Rahmenprogramm m [ohnt sich vom Umsatz her nicht
GMA-Befragung 2023, n = 97 GMA-Befragung 2023, n = 36
Mehr als zwei Drittel der Befragten nehmen an mindestens Sonstige Griinde: z.B. - zu kurze Offnungszeiten moglich

einem verkaufsoffenen Sonntag teil. - Baustellen



BEWERTUNG DER VERKAUFSOFFENEN SONNTAGE

Wie bewerten Sie den verkaufsoffenen Sonntag am Stadtfest?

57% 28% 15%

msehrgut/gut = teils / teils eher schlecht / sehr schlecht

GMA-Befragung 2023, n = 67

Wie bewerten Sie den verkaufsoffenen Sonntag am Ostermarkt?

20%

msehrgut /gut = teils / teils eher schlecht / sehr schlecht

GMA-Befragung 2023, n = 60

Besonders der verkaufsoffene Sonntag wahrend des Stadtfestes wird von den Einzelhandler sehr positiv aufgenommen.
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BEWERTUNG DER VERKAUFSOFFENEN SONNTAGE

Stadtfest Ostermarkt

niedriger Umsatz / Kundenfrequenz hoher Umsatz / Kundenfrequenz

niedriger Umsatz / Kundenfrequenz
hoher Umsatz / Kundenfrequenz

ungunstiger Termin

unvorteilhafte Lage innerhalb der Innenstadt

tolles Wetter

nachteiliges Wetter

schone Atmosphére / gelungenes
Rahmenprogramm gute Gelegenheit fir Werbung /
Neukundenaquise

gute Gelegenheit fir Werbung / _
Neukundenaquise

sonstige sonstige

o
N}
~
D
(0]
=
o
[
N
=
~
=
(e)]

0 5 10 15
GMA-Befragung 2023, n = 47 GMA-Befragung 2023, n = 39

Die verkaufsoffenen Sonntage dienen vielen Einzelhandlern zu Werbemalinahmen; der Erfolg beider verkaufsoffener Sonntage hangt jedoch
stark mit den Witterungsverhaltnissen zusammen.
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BEWERTUNG DER VERKAUFSOFFENEN SONNTAGE

Handelt es sich bei dem an den verkaufsoffenen
Sonntagen erwirtschafteten Umsatz Ihrer Ansicht
nach um zusdtzlichen Umsatz oder um eine
Umverteilung aus den anderen Wochentagen?

45 %

m zusdtzlicher Umsatz Umverteilung aus den anderen Wochentagen

GMA-Befragung 2023, n = 69

Die befragten Handler bewerten die Frage zur Erwirtschaftung
zusatzlichen Umsatzes heterogen.

GM A

Sind Sie insgesamt zufrieden mit der Anzahl der
verkaufsoffenen Sonntage im Jahr?

GMA-Befragung 2023, n =94

Mehr als 2/3 der befragten Handler ist zufrieden mit der
Anzahl der verkaufsoffenen Sonntage in Wiesbaden.
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EINSCHATZUNG EINES ZUSATZLICHEN VERKAUFSOFFENEN SONNTAGS

Was sollte an der Anzahl der verkaufsoffenen Sonntage Aktuell bestehen Uberlegungen wéhrend des
verdndert werden? Theatriums (Fronleichnamswochenende) ebenfalls
einen verkaufsoffenen Sonntag einzurichten. Sollte
dafir Ihrer Ansicht nach ein bestehender
verkaufsoffener Sonntag verlegt oder ein zusdtzlicher,
dritter verkaufsoffener Sonntag eingefiihrt werden?

weder noch, bei zwei verkaufsoffenen Sonntagen 53 %
beim Ostermarkt und Stadtfest belassen °
Einfihrung eines zusatzlichen verkaufsoffenen
41 %
Sonntags

m zwei weitere verkaufsoffene Sonntage m ein weiterer verkaufsoffener Sonntag Verlegung eines bestehenden verkaufsoffenen 6 %
Sonntags
m nur ein verkaufsoffener Sonntag kein verkaufsoffener Sonntag
GMA-Befragung 2023, n = 29 GMA-Befragung 2023, n = 95

Hinsichtlich der besten Zeitraume flr neue verkaufsoffene Sonntage wurde mit groRen Abstand v. a. die Vorweihnachtszeit genannt.

GM A
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VERBESSERUNGSVORSCHLAGE FUR DEN NACHSTEN VERKAUFSOFFENEN SONNTAG

KONZEPTION

» Einbindung der weniger belebten Seitenstrallen
aullerhalb der Hauptlagen in der Innenstadt
= vom Rahmenprogramm losgeloste verkaufsoffene
Sonntage

MARKETING

= mehr Werbung z. B. in den 6rtlichen Medien
= mehr Werbematerial fir die Einzelhdandler
= Deutliche Markierung der geéffneten Laden (z. B. roter

Teppich)
= Einzelhandler mit in die Planung einbinden = Ubersichtsplan fiir Kunden, welche Geschifte gedffnet
sind
TIMING ANREISE
= ein verkaufsoffener Sonntag in der Vorweihnachtszeit = Verbesserung der Parkmoglichkeiten z. B. auf
= Verkaufsoffene Sonntage an Monaten mit wenig ) Busspuren
Frequenz in der Innenstadt = OPNV kostenlos ar?.verkaufsoffenen Sonntagen
= Verkaufsoffene Sonntage immer zu Beginn des Monats = Pendelbusse zu Parkflachen auBerhalb der Innenstadt
= Senkung der Parkgeblhren
RAHMENPROGRAMM UMSETZUNG
= Deutliche Markierung der gedffneten Laden (z. B. roter
» Wiedereinfuhrung der vielen, verstreuten kleinen Teppich)

MusikbtUhnen fur lokale Kinstler

= Ubersichtsplan, welche Geschéafte gedffnet sind
= Mehr Musikdarbietung und Tanz

= Bonusprogramm mit Stempeln in den Geschaften

" Karussells * Druck auf Einzelhdndler erhéhen um mehr Offnungen
zu erwirken
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